
 



Пояснительная записка 

Профессиональные испытания по направлению 38.03.02 Менеджмент 

(Менеджмент организации) проводятся для лиц, желающих освоить программу 

бакалавриата по данному направлению и профилю.  

Цель профессиональных испытаний заключается в определении уровня общей 

личностной культуры, профессиональной компетентности и готовности к освоению 

программы в области функционирования экономики.  

Лица, желающие освоить программу бакалавриата по направлению 38.03.02 

Менеджмент (Менеджмент организации), должны иметь базовые знания в области 

экономики, полученные в рамках освоения программы «Экономика».   

Практическая направленность образовательной программы дает возможность 

реализовать такие особенности подготовки выпускника как: формирование научного 

представления об управлении деятельностью предприятия и управлению персоналом, 

делать анализ и прогнозирование результатов финансово-хозяйственной деятельности, 

применять средства и методы расчета экономических показателей, а также готовность к  

принятию эффективных управленческих решений. 

В области профессиональной подготовки целью программы 38.03.02 Менеджмент 

(Менеджмент организации) является формирование профессиональных компетенций, 

позволяющих выпускнику успешно работать в избранной сфере и быть 

высококвалифицированным и конкурентоспособным на рынке труда. 

Максимальная оценка вступительного испытания составляет 100 баллов, 

набравшие менее 30 баллов, выбывают из конкурса.  

Зачисление на программу 38.03.02 Менеджмент (Менеджмент организации) 

производится по результатам конкурсного отбора по максимальному количеству баллов. 

 

1. Правила проведения вступительного испытания  

Профессиональные испытания проводятся в форме компьютерного тестирования 

на русском языке. Допускается использование в тестах вопросов с выбором ответа, с 

кратким/развернутым ответом. Университет может проводить (по заявлению 

поступающего) вступительное испытание с использованием дистанционных технологий 

при условии идентификации поступающих при сдаче ими вступительных испытаний. 

Поступающий однократно сдает вступительные испытания. Лица, не прошедшие 

вступительные испытания по уважительной причине (болезнь или иные обстоятельства, 

подтвержденные документально), допускаются к сдаче вступительного испытания в 

другой группе или в резервный день. Во время проведения вступительного испытания их 

участникам и лицам, привлекаемым к их проведению, запрещается иметь при себе и 

использовать средства оперативной и мобильной связи. Участники вступительных 

испытаний могут иметь при себе и использовать справочные материалы и электронно-

вычислительную технику, разрешенные к использованию во время проведения 

вступительных испытаний правилами приема, утвержденными организацией. На 

проведение вступительного испытания отводится 60 мин. При нарушении поступающим 

во время проведения вступительных испытаний правил приема, утвержденных 

университетом самостоятельно, уполномоченные должностные лица организации вправе 

удалить его с места проведения вступительного испытания с составлением акта об 

удалении. Профессиональное испытание представляет собой комплексное тестирование и 



оценивается по 100-балльной шкале. В тесте 10 вопросов. Дополнительные материалы и 

оборудование на профессиональных испытаниях не используются. 

Тестовое задание 

1. Выберите НЕ верное утверждение о человеческом капитале.  

1. Срок службы человеческого капитала, в отличие от физического капитала, является 

неограниченным.  

2. Человеческий капитал, как и физический, является исчерпаемым ресурсом.  

3. Примерами инвестиций в человеческий капитал могут являться затраты на получение 

образования, охрану здоровья, миграцию.  

2. Назовите условия повышения производительности труда работника. Выберите три 

правильных ответа. 

1. повышение квалификации 

2. степень государственного регулирования 

3. внедрение достижений науки и техники 

4. разделение труда 

5. монотонный характер практической деятельности 

3.Что из перечисленного относится к источникам пополнения государственного бюджета? 

Выберите верные положения.  

1. налог на добавленную стоимость 

2. налог на прибыль организаций 

3. государственные закупки товаров 

4. государственные инвестиции 

5. доход от эмиссии денег 

4. Организация стран – экспортеров нефти – крупнейший нефтяной картель в мире – 

называется 

 1. БРИКС 

 2. ОПЕК 

 3. НАФТА 

 4. АТЭС  

5. Вера Ивановна, пенсионерка, работает в библиотеке. Она получила наследство. Одну 

часть этих средств она разместила на банковском депозите, другую потратила на 

оформление договора страхования имущества. Анна Николаевна также взяла кредит на 

покупку земельного участка. Что из перечисленного относится к доходам Вера Ивановна?  

1. пенсия 

2. заработная плата 

3. земельный налог 

4. проценты по кредиту 

5. страховые взносы 

6. проценты по вкладу 

6. Компания «Х» оказывает услуги по уборке помещений. Найдите в приведённом ниже 

списке три примера переменных затрат компании.  

1. затраты на приобретение моющих средств 

2. арендная плата за офис фирмы 

3. затраты на выплату постоянной части окладов работникам административного аппарата 

4. затраты на погашение процентов по ранее взятому кредиту 

5. затраты на выплату сдельной заработной платы рабочих 

6. оплата электроэнергии 

7. Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к видам ценных 

бумаг. Отметьте два термина «выпадающих» из общего ряда. 



1) вексель 

2) процент  

3) акция 

4) займы 

5) облигация  

8. Выберите единственный правильный ответ. К материальным относятся потребности 

человека: 

а) в образовании; 

б) духовной культуре; 

в) бытовой технике. 

9. Выберите единственный правильный ответ. Точка равновесия – это точка, в которой  

1. объем спроса равен нулю 

2. объем спроса максимален 

3. спрос равен предложению 

4. объем предложения максимален 

10. Обнаружение крупного месторождения никеля при прочих равных условиях, скорее 

всего, повлечет за собой 

 а. рост как среднерыночной цены на никель, так и объёмов его добычи 

 б. рост среднерыночной цены на никель и падение объёмов его добычи 

 в. падение среднерыночной цены на никель и рост объёмов его добычи 

 г. падение как среднерыночной цены на никель, так и объёмов его добычи 

2. Дисциплины, включенные в программу вступительного испытания 

Экономика 

3. Содержание учебных дисциплин 

Экономика и экономическая наука. Рынок и рыночный механизм. Спрос и предложение. 

Конкуренция и монополия. Типы рыночных структур. Основные источники 

финансирования бизнеса. Экономический рост и развитие. Денежное обращение и кредит. 

Понятие ВВП. Роль государства в экономике. Налог. Основные фонды предприятия. 

Оборотные средства. Кадры предприятия. Виды и функции заработной платы. 

Себестоимость продукции. Постоянные и переменные затраты. Ценовые стратегии. 

Финансовый результат деятельности организации. 

4. Литература для подготовки 

1. Г.Э. Королёва, Т.В. Бурмистрова. Экономика 10-11 классы (Учебник для учащихся 

общеобразовательных учреждений). 2013 - https://knigi.news/ekonomika-

bank/ekonomika-klassyi-uchebnik-dlya-uchaschihsya.html 

2. Е.Ф Борисов Основы экономики [Текст]: учебник и практикум для СПО / Е.Ф. 

Борисов. -7-е изд., перераб. и доп.- М. : Юрайт; 2018. – 383 с. – [Электронный ресурс]. 

2018. Режим доступа: http://biblio-online.ru  

3. О.И. Волков Экономика предприятия [Текст]: учебное пособие / О.И. Волков, В.К. 

Скляренко. - 2-е изд. - М. : ИНФРА-М, 2014. – 264 с. – [Электронный ресурс]. 2018. 

Режим доступа: http://www.znanium.com  

5. Шкала оценивания вступительного испытания 

Профессиональное испытание оценивается по 100-балльной шкале, каждое задание – 10 

баллов. Минимальное количество баллов по профессиональному испытанию, 

https://knigi.news/ekonomika-bank/ekonomika-klassyi-uchebnik-dlya-uchaschihsya.html
https://knigi.news/ekonomika-bank/ekonomika-klassyi-uchebnik-dlya-uchaschihsya.html
http://biblio-online.ru/
http://www.znanium.com/


проводимому вузом самостоятельно, подтверждающее успешное прохождение 

вступительного испытания при приеме по программе бакалавриата - 30 баллов.  

6. Примерный  вариант профессионального испытания 

Примерный (пробный) вариант профессионального испытания
 

1. В приведённом ниже ряду найдите понятие, которое является обобщающим для всех 

остальных представленных понятий.  

1) Экономическая деятельность 

2) производство 

3) обмен, потребление 

4) распределение 

2. Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда. Ниже приведён перечень 

терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют факторы производства. 

1) предпринимательство 

2) труд 

3) ценные бумаги 

4) курс валют 

5) капитал 

6) земля 

3. Найдите в приведенном списке последствия рыночного регулирования экономики.  

1) имущественное расслоение товаропроизводителей 

2) товарный дефицит 

3) заинтересованность в технических новинках 

4) полная занятость трудоспособных 

5) преодоление цикличности развития экономики 

4. Что относится к функциям государства в условиях рынка?  

1) контроль за ценами на товары и услуги 

2) распределение факторов производства между производителями 

3) создание общественных благ 

4) поддержка социально незащищённых групп населения 

5) создание условий для развития среднего и малого бизнеса 

5. Компания «Заря» оказывает услуги по наружной и внутренней уборке помещений. 

Найдите в приведённом ниже списке примеры постоянных затрат компании. 

1) затраты на приобретение моющих средств 

2) арендная плата за офис фирмы 

3) затраты на выплату постоянной части окладов работникам административного аппарата 

4) затраты на погашение процентов по ранее взятому кредиту 

5) затраты на выплату сдельной заработной платы рабочих 

6) оплата электроэнергии 

6. Найдите в приведённом ниже списке функции центрального банка. 

 1) эмиссия денег 

2) кредитование населения и фирм 

3) лицензирование коммерческих банков 

4) увеличение размера налогов 

5) контроль над объёмом денежной массы 

7. По окончании колледжа студент планирует открыть индивидуальное предприятие. 

Найдите в приведенном списке примеры трудностей, с которыми он может столкнуться.  

1) высокий риск вложения капитала 

2) ограниченность свободы действий 



3) ограниченность средств на рекламу 

4) сложность управления предприятием 

5) ограниченность средств для привлечения профессионалов 

8. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к видам ценных 

бумаг. Найдите два термина «выпадающих» из общего ряда. 

1) вексель 

2) облигация 

3) акция 

4) дивиденды 

5) чек 

6) процент 

9. Найдите в приведенном ниже списке меры, способствующие снижению инфляции.  

1) увеличение расходов государства на социальные программы; 

2) закрытие убыточных предприятий; 

3) изъятия «лишних» денег центральным банком; 

4) отказ от повышения зарплат и пенсий; 

5) переход на натуральный обмен вместо денежного. 

10. Знание экономических законов способствует: 

1) появлению большего количества свободного времени у человека; 

2) рациональному поведению в сфере производства и потребления; 

3) обесцениванию личных сбережений. 

 

 

 

 

 


